

DEBRECZEN



SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),
7-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED-
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGŐ
KÜLFÖLDRE: A FENTI DÍJAK KÉTSZERESÉ
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR

VIII. ÉVFOLYAM, 264. SZÁM.

DEBRECEN, 1931 NOVEMBER 19. CSÜTÖRTÖK.

ÁRA 10 FILLÉR.

Ma féláru kedvezményes mozijegy-szelvény az Urániába

A drága hitel mérséklése

Állandó panasz, hogy a gazdasági élet, különösen a mezőgazdaság, nem képes viselni azokat a nagy hitelkamatokat, amelyek a mai nehéz viszonyok között ránehezednek. Már a parlamentben is szóvá tették, hogy vidéken helyenként egész 16-17 százalékgig is felszaporodik a hitelkamat magassága. Ezt a lehetetlen állapotot akarta orvosolni a kormány a néhány héttel ezelőtt kibocsájtott hitelügyi rendelete, amely a bíróság érvényesíthető hitelkamat magasságát országosan 12 százalékban maximálta. Ez annyit jelent, hogy 12 százaléknál magasabb kamatot a bíróság meg nem ítélt, ilyen kamat behajtása fejében végrehajtást el nem rendelhet, árverést ki nem tűzhet, vagy azt meg nem tartathatja, sőt a már történt végrehajtást a 12 százalékos kamatra kell korlátozni és ha már ennél drágább kamatra történt telexkötvényi bekebelezés, ez a bekebelezés is csak 12 százalékos kamattal erejéig érvényes. Ez a rendelet egyúttal gondoskodott arról, hogy a kamatmaximumot az Országos Hitelügyi Tanács a pénzügyi és gazdasági viszonyok mindenkor változásához képest időről időre megállapítsa, még pedig a pénzügyi és gazdasági viszonyokhoz nézve, valamint az egyes üzletekre nézve külön-külön magasságban.

E felhatalmazás alapján most az Országos Hitelügyi Tanács megállapította a maximális kamattételeket, még pedig úgy a hitelkamatokra, valamint a betétekre nézve és ezeket a kamattételeket a pénzügyminiszter rendeletileg kötelező erejűvé tette. A Hitelügyi Tanács nyilvánvalólag arra törekedett, hogy a hitelkamatokat még a rendelet által megállapított 12 százalékos maximum alá szorítsa. Ugyanis kimondja ez az új rendelet, hogy a budapesti nagy pénzintézetek, amelyek 10 millió pengőt meghaladó saját tőkével rendelkeznek, a hitelkamat fejében bírói uton évi 11.5 százalékos érvényesíthetnek, tehát ezekre a nagy pénzintézetekre nézve a Hitelügyi Tanács a hitelügyi rendelet 12 százalékos kamattétele mellett egy további fél százalékkal mérsékli. De pótolja a Hitelügyi Tanács az eredeti hitelügyi rendelet egy hiányosságát is, amikor megállapítja, hogy ezek a nagy pénzintézetek visszszámítási kamattal fejében más pénzintézeteknek, tehát az összes vidéki pénzintézeteknek is, nem számíthatnak fel nagyobb kamatot, mint 9.5 százalékot, a többi pénzintézet pedig más pénzintézetnek legfeljebb 10 százalékos visszszámítási kamatot számíthat. Minthogy a vidéki pénzintézetek hitelkamat fejében legfeljebb 12 százalékot szedhetnek, okvetlenül szükséges volt az általuk fizetendő visszszámítási kamattal ennél alacsonyabban megállapítani, mert hiszen az nyilvánvaló,

A japánok döntő győzelmet arattak

A japán repülők valósággal lekaszálták a kínai lovasságot
A japánok az orosz érdekszférába kerültek

London, november 18. A japánok elkeseredett harcok után döntőesapást mértek Maesangsan csapataira és elfoglalták Angancsit, a keletkínai vasút nagyfontosságú gőpontját. A japán csapatok bevonultak Cicikarba is, ahol lefegyverezték a kínai rendőrséget. — Tokiói hírek szerint Maesangsan tábornok nyomtalanul eltűnt. A legutóbbi harcok folyamán

a japán repülők valósággal lekaszálták a kínai lovasságot.

A jelenlegi helyzetkép az, hogy a japánok a keletkínai vasút mindkét oldalán nyomulnak előre és már egészen lehaladtak az orosz érdekszférába.

A szovjet négy nappal ezelőtt Japánhoz intézett jegyzékében tiltakozott az ellen, hogy a Japán csapatok átlépjék

a keletkínai vasút vonalát, amely részben orosz pénzen épült s egyesített orosz-kínai ellenőrzés alatt áll. — Londonban elterjedt hírek szerint, — nem valószínű ugyan, hogy sor kerülne orosz katonai intervencióra, de diplomáciai bonyodalmaktól tartanak annál inkább, mert a szovjet nem vehet részt a mandzsuriai helyzet tisztázására Párizsban összeülő tanácskozásokon.

Eredményes tárgyalások a lejáró külföldi kölcsönök meghosszabbítására

Budapest, november 18. Azok a tárgyalások, amelyeket a múlt év november havában felvett 1,620.000 font, 12.5 millió svájci frank és 5 millió dollár kinstári váltóköl-

cön megújítására Korányi Frigyes báró a Pénzügyi Központ elnöke a kormány megbízásából folytatott, sikeres befejezést nyertek. A kölcsön 3 hónapra újított

meg az évi 5 és háromnegyed százalékos kamattal és az évi 1/2 százalékos jutalék változatlan fenn tartásával. A szerződéseket november 18-án írták alá Londonban.

A belügyminiszter a statáriumról a szervezkedési tilalomról és a titkos társaságokról

Egész sereg szociálista interpelláció viharos jelenetekkel
Több szociálista képviselőt a mentelmi bizottság elé utasítottak

Budapest, nov. 18. A képviselőház szerdai ülésének végén egész sor interpellációra került sor. Gál Jenő a budapesti Berzsenyi reálgimnáziumban lejátszódott — diákttragédia ügyét szőve. — Kérte, hogy Kronpaszky Miksát, az intézet igazgatóját vegyék fejelemi eljárás alá, amelynek befejezéséig a belügyminiszter füg-

gessze fel állásából.

Ernszt Sándor kultuszminiszter kijelentette, hogy az ügyet niből meg fogja vizsgáltatni.

Kertész Miklós a magánalkalmazottak jogviszonyával foglalkozott.

Zsitvay igazságügyminiszter kijelentette, hogy a magánalkalmazottak jogügyeit szociális érzéssel

intézi el.

Kabók Lajos a szociáldemokrata képviselő beszámológyűlések betiltása miatt interpellált.

Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter rámutatott arra, hogy a képviselői beszámoló, politikai — gyűlések és a fennálló rendelkezések értelmében be kellett őket tiltani. Mivel meg akarja védeni a

hogy a vidéki intézetek csak úgy tudják ellátni a gazdaközönségnek, általában a kisembereknek hitelszükségletét, ha ők a kamatmaximumnál alacsonyabb kamattal kapják a pénzt. A Hitelügyi Tanács a visszszámítási kamattal alacsonyabb tételben való megállapításával elhárította azt a veszélyt, hogy a vidék hitellete teljesen fennakadjon.

De a kamatdrágaságnak egyik oka az is volt, hogy a pénzintézetek egymással való éles versenyben fellicitáltak az általuk fizetett betéti kamatokot is, mentül több betét elnyerése érdekében. Az pedig nyilvánvaló, hogyha a pénzintézet a betetőinek magas kamatot fizet, akkor viszont adósaitól is igen magas kamatot kell követelni. Most, hogy a hitelkamat országosan leg-

feljebb 12 százalék lehet, gondoskodni kellett tehát a betéti kamatok maximumáról is és ezt a Hitelügyi Tanács úgy oldotta meg, hogy a budapesti nagy pénzintézetek betéti kamattal a legfeljebb három hónapra lekötött betéteknél 6.5 százalékban, egyéb betéteknél 5.5 százalékban állapította meg, valamennyi több budapesti és vidéki pénzintézetekre nézve pedig a betéti kamatot legfeljebb 7.5 százalékban, illetve nem lekötött betéteknél 7 százalékban maximálta. Ennél nagyobb betétkamatot még akkor sem köteles fizetni a pénzintézet, ha a betővel ilyen magasabb kamattal megállapodott.

A bíróság érvényesíthető hitelkamatnak, valamint a betéti kamattal ez a maximuma most már véget fog vetni a régi hiteluzorának és az adósok tul-

ságos megterhelésének. A hitelügyi rendelet előírja, hogy a 12 százalékos hitelkamat minden egyéb mellékjuttalékot is magában foglal, ami azt jelenti, hogy semmiféle címen nem lehet 12 százaléknál többet felszámítani az adósok kamattal fejében, mert az ilyen magasabb felszámítást bíróság nem lehet érvényesíteni. Igaz ugyan, hogy a 12 százalékos még mindig igen súlyos kamattal, de a mai általános pénzügyi viszonyok közepette, amikor a Nemzeti Bank hivatalos kamattal még mindig 8 százalék, ennél olcsóbban nem lehet a hitelkamatot maximálni, mert különben a hitellehetőség teljesen megszűnne, már pedig régi igazság, hogy a drágább hitel jobb, mint semmilyen hitel.

képviselői jogait, utasítást adott oly értelemben, hogy a képviselőknek a saját kerületükben tartott be számoló gyűlést ne tiltsák be.

Györky Imre a statárium hatályon kívül helyezését kérte. Szerinte a belügyminiszter nem tartja be a gyűléstilalmi rendeletet, mert ő is résztvett egy titkos választási ülésen, amelyen 250 ember vett részt. Az egész országban titkos alakulatok szervezkednek és nincs jogrend, ha a miniszter is részt vesz ilyen gyűléseken.

Keresztes-Fischer belügyminiszter válaszában kijelentette, hogy nem tagja semmiféle titkos társaságnak és nem vett részt semmiféle titkos ülésen képviselői programbeszéde óta. A legszigorúbb rendelkezéseket adta ki arra, hogy a hatóságok a legerélyesebben akadályozzanak meg mindenféle szervezkedést, akár jobboldalit, akár baloldalit. Kötelessége az állam rendjét a fennálló törvényes eszközökkel megvédeni. A statárium ellen nem lehet panaszuk azoknak, akik a törvénnyel nem jönnek összeültetésbe. Nehéz körülmények között határozta el magát a kormány a statárium kihirdetésére.

Györky Imre viszontválaszában fenntartotta azt az állítását, hogy a belügyminiszter résztvett olyan gyűlekezeten, amelyen kizárólag politikai kérdésekről volt szó és amelyen 250 ember jelent meg. Utalt Esztergom város közgyűlésére, ahol szótartott bizonyos szervezkedést, amely Mátéffy Viktor képviselő pártjából alakult. A polgármester csak azt tudta erre válaszolni, hogyha van ilyen szervezkedés, az csak hazafias alapon állhat. Ismétli, hogy a miniszternek tudomása van ezekről a szervezkedésekről. A többség a választ tudomásul vette.

Reisinger Frigyes azt kifogásolta interpellációjában, hogy egyes esetekben a szocialisták politikamentes előadását is betiltották. Követelte a statárium megszüntetését.

Keresztes-Fischer belügyminiszter: Tudni kellene a képviselő uraknak, hogy a statáriumrendelet és a gyűléstilalom két különböző dolog. Nem vállalkozom felnőttek oktatására.

Reisinger magából kikelve kiáltja vissza: Ne gorombáskodjék az úr! (Erre nagy zaj támadt, egymást érik a közbeszólások a belügyminiszter felé, különösen Reisinger Ferenc kiáltozik, akit az elnök ismételt sértések miatt a mentelmi bizottság elé utasított.)

A belügyminiszter kijelentette, hogy kulturális és tudományos előadásokat sehol sem tiltottak be, de ilyen címen több helyen politikai előadásokat tartottak.

Peyer Károly: Arról beszéljen, mit tárgyalt a titkos szervezetekkel!

Reisinger Ferenc viszontválasza újból több összehozalkozást idézett elő a jobboldalon ülő képviselőkkel.

Propper Sándor hangoztatta, hogy a statárium és a gyűlekezési tilalmi rendelet összefügg. Megtörtént, hogy fehér asztal mellett üvözlőbeszédnek miatt is eljárta a szociáldemokrata képviselőkkel — szemben.

A belügyminiszter kijelentette, hogy már intézkedett arról, hogy a szocialista párt belső életét, szabadságát senki se korlátozza. Egyébként a gyűlekezési jog megszüntetéséről szóló rendeletet visszavonni nem hajlandó, mert az okok, amelyek azt szükségessé tették, ma is fennállnak.

Propper Sándor az orosz és magyar kereskedelmi kapcsolatok felvételét sürgette, hangoztatva, hogy az sem politikai, sem kereskedelmi szempontból nem lehet hátrányos

Magyarországra. Az interpellációt kiadták az illetékes miniszternek.

Szeder Ferenc kifogásolta, hogy a ceglédi rendőrség Károlyi Imre gróf könyvének olvasása miatt egyesek ellen eljárást indított.

A belügyminiszter hangoztatta, hogy a könyv olvasására semmi tilalom nincs, de természetes, hogy nem szabad együttes olvasás címön politikai gyűlést tartani. Az interpelláló által említett esetben pedig ez történt és ott egy többször büntetett előéletű ember izgató beszédet mondott. A miniszter választát tudomásul vették.

Szeder Ferenc következő interpellációjában a szocialista pártszervezetek működésének szabadságát sürgette.

A belügyminiszter hangsúlyozta, hogy a párt belső életével összefüggésben álló beszédeket szabad tartani. A pártelnök és pártvezető

ség szabadon intézheti a párt ügyeit. Ezek nem esnek tilalom alá. A konkrét panaszok tárgyában megindítja a vizsgálatot. A választ tudomásul vették.

Lázár Miklós szóvá tette, amikor a társadalom teherbíróképességének legvégső határáig érkezett, a községi jegyzőket anyagi felelősség terhe mellett kötelezték a közadók behajtására.

Vargha Imre pénzügyi államtitkár rámutatott arra, hogy 1874 óta fennálló törvényes rendelkezésekről van szó. Ez az intézkedés azért szükséges, mert a tapasztalat szerint a községi adminisztráció lehet esetleg az oka annak, hogy az adóhátralékok túlságosan elszaporodtak. A választ tudomásul vették.

Szakács Andor és Láng Nándor szintén adózási kérdésekben interpelláltak. Vargha államtitkár meg nyugtató választ adott.

Indítvány a tisztviselői fizetés-csökkentések új alapon való rendezésére

A köztisztviselők fizetését ne csökkentésék
A képviselőház ülése

Budapest, november 18. A képviselőház szerdai ülésén napirend előtt Niamesny Mihály szólalt fel és megszövegezte az egységspárt álláspontját, a munkanélküli segéllyel kapcsolatban. Tiltakozott az ellen, mint hogyha a párt ellene volna az inségesek megsegítésének, sőt ellenkezőleg, maga az inségakció a pártból indult ki.

GAÁL GASZTON

a következő felszólaló. Szerinte tisztán világpolitikai jelenségnek a mai válságot beállítani nem lehet. Azt fejtgeti, hogy a túlköltségekért az ellenzék nem lehet felelőssé tenni. Szerinte hármass nagy válság van, egy nagy politikai válság, gazdasági és államháztartási válság. Hosszabban foglalkozik az adózás kérdésével. A jelenlegi adórendszert igazságtalannak mondja. A részvénytársaságok elenyészően csekély adót fizetnek. Hibásnak mondja a kereskedelmi politikát is és kritizálja az egyes állami akciókat. Bátor kézzel kell hozzányulni a nagy fizetésekhez és nyugdíjakhoz. Öt-hatszáz millióig kell leszállítani a költségvetést, már az első évben.

A külfölddel szemben hangoztatja, hogy akarunk fizetni, de nem tudunk. Fogadják el a fizetés gyanánt búzákat és borunkat. Beszédét azzal végezte, hogy le kell szoknunk a nagyzórlásról és új rendszert kell követni.

PETRACSEK LAJOS

egységspárti a következő szónok. Azt hangoztatja, hogy az ország talpraállításának kérdésében találkozni kell a kormánynak és az ellenzéknek egyaránt. Nem rendszerváltozás, hanem kitartás kell, hogy bajainkból kilábaljunk.

BUCHINGER MANÓ

többek között Pallavicini György ör.

gróf legutóbbi felszólalásával vitakozva hangoztatta, hogy a dunai szovjet köztársaságtól nem kell félni, mert ez csak utópia. Valamely Habsburgnak, Magyarországra való visszahozatala egyenesen casus-bellit jelent. Magyarország és a szomszédok majd egymásra találhatnak a Habsburgok nélkül is.

Strausz István: Téved! Ez a téma tisztázva van!

Buchinger Manó ezután Mussolini háborús magatartását bírálja (zaj a szocialistáknál).

Strausz István: Megváltozott a fel fogása.

KENÉZ BÉLA

Kereskedelmi miniszter válasza Gaál Gastonnak, a helyiérdekű vasut megváltásáról elhangzott kijelentéseire. — Hangoztatta, hogy a megváltásra azért volt szükség, hogy a tört tarifákat megszüntessék. Ez október hó elsejével meg is történt és ennek következtében igen sok mezőgazdasági cikk szállítása olcsóbb lett. A megváltás eddig egy fillérbe sem került az államnak. — Csak három év múlva kezdi meg az évi részletfizetését, amely azonban egy általában nem jelent megerőltetést az államra.

LÁNYI MÁRTON

Buchinger felszólalásával kapcsolatban hangoztatta, hogy Mussoliniról a magyar parlamentben nem szabad olyan nyilatkozatoknak elhangzania, mint a Buchingeré. (Felkiáltások a jobb oldalról: Éljen Mussolini!) — Mussolini a háború alatt a monarchiával állott szemben, az utóbbi években kifejtett működése azonban hátrára és elismerésre kötelezi Magyarországot. (Eljenzés). Az olasz barátsággal nincs ellentétben az, hogy Magyarország a francia birodalommal is barátságos és

harmónikus viszonyban legyen.

Ezután a gazdasági válság okaival foglalkozott, hangoztatta, hogy meg akarjuk fizetni tartozásainkat, de nem akarunk rabszolga sorsra jutni.

BARÓ INKEY PÁL

határozati javaslatot terjesztett be, amelyben azt kívánja, hogy a tisztviselői fizetés-csökkentéseket az eddigi módok hatálytalanságával más módon valósítsák meg. A leg alacsonyabb kategóriákban egyáltalában ne legyen redukció, a felsőbb kategóriáknál pedig fokozatosan emeljék egészen 25 százalékig, ezzel azt az eredményt lehet elérni, mint a mostani csökkentéssel s így a rendezés sokkal igazságosabb volna. Beszéde további folyamán a mezőgazdaság bajjaival és kívánásaival foglalkozott. Hangsúlyozta, hogy csak a mezőgazdasági erők összefogásával lehet kijutni a mai nehézségekből. A jelentést nem veszi tudomásul.

GRÓF FESTETICH SANDOR

kijelentette, hogy a mult kormány érdemeivel és hibáival nem kíván foglalkozni, hanem csak azokról a mult kormánnyal a mezőgazdasági megsegítésére juttatott. A mult kormány — okulva az előbbi példákra, gondolt a boletta bevezetésére. Azok a támadások, amelyeket a boletta ellen indítottak, a legigazságtalanebb támadások közé tartoznak. A bolettának nem volt célja, hogy a búza áresését megakadályozza, hanem az, hogy a gazda kapjon valamit a búzája után. Ezt a célt a boletta el is érte, mert hiszen a búza minden egyes mázsája után először 3.50 pengőt, másodízben pedig 6 pengőt kapott a gazda, többet, mint amennyit különben kapott volna érte. Igazságtalan támadás az is, hogy a boletta nem segített a kis-exisztenciákon. Nem helyesli, hogy az ország mai súlyos helyzetében a gazdátársadalom két pártja oszlik. A jelentést tudomásul vette.

KALLAY TIBOR

hangsúlyozta, hogy a Népszövetség pénzügyi bizottságának jelentéséből szemponthoz igen előnyös Magyarországra. Megállapította a jelentés, hogy régebbi kölcsönöinket csak újabb kölcsönökből tudtuk fizetni. A hitelezők tehát láthatják, hogyha új kölcsön felvételének lehetőségét megszüntetik, nehézségeknél kell jelentkeznünk. A költségvetésben még újabb 72-73 millió megtakarítást kell elérni. Ha nem lehet a tisztviselők fizetését újból redukálni, amit ő is helytelennek tart, akkor a külföldi kamatszolgáltatást kell csökkenteni. Nincs szó transformatoriumról, csak arról, hogy a gazdasági lehetetlenülés következtében, amit népszövetségi tanács jelentése is megállapít, nem tudjuk teljes egészében teljesíteni kötelezettségünket. Ennek azonban nem mi vagyunk az oka, hanem az általános gazdasági helyzet. Évenként 100-120 millió pengőnél több törlesztést nem vállalhatunk.

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök ezután beterjesztette az építkezések előmozdításáról szóló kiegészítő törvényjavaslatot, majd az elnök indítványára elhatározták, hogy a legközelebbi ülést holnap tartják a mai napirenddel, majd át tértek az interpellációkra, melyről lapunk elején számolunk be.

Weisz Ferenc

asztalosműhelyét áthelyezte
Böszörményi-ut 8/a. szám alá (volt Stern kefégyár). Telefon 10-39. sa

Ha a legolcsóbbat akarja

Vászon

Fehérnemű

Kelengye

Vegye a legjobbat.

Kardos László

cég.

A alapítva: 1831.

Februárban megnyílik a központi egyetem épülete

Négyszázhatvan helyiség közül százhuszba beköltöznek Beszűntetik a nyolcfilléres külön villamosjegyet

A központi egyetem már elkészült épületét február hónapban átadják rendeltetésének. A 460 helyiség közül 120-ba beköltöznek. — Egyelőre csak ennyit vesznek használatba, később fokozatosan a többi helyiségeket is elfoglalják.

A központi épületbe való beköltözéssel változás áll be a villamos viteldíjakban is. A HEV ugyanis annakidején azzal vállalta a nyolc-

filléres külön villamosjegyet a nagyerdei körútra, hogy amint a központi egyetem megnyílik, beszüntetik a külön jegyeket.

Még annyi változás áll be a villamos forgalomban, hogy a polgármester hozzájárulásával a Vilmos császár úton levő feltételes megállóhelyet a központi egyetemhez benyíló úthoz áthelyezik.

A köztemető és a temetkezési intézetek

Három magántemetkezési intézet marad, a negyedik engedélyre a város tart igényt községi üzem alakítása végett

Ismeretes, hogy az elkészült köztemetői szabályrendelet a miniszterium előtt fekszik, jóváhagyás végett. Ugyanakkor ez is megtörtént már, csak a tizenegyedik paragrafus nincs rendben, amely kimondja, hogy a községi temetkezési intézet létesítendő. Már most elintézendő az a kérdés, hogy a mai magántemetkezések hogyan rendezhetők majd temetést a városi ravatalozóban, ahova tudvalevően csak a városi alkalmazottakat engedik be.

Az egész kérdéstről tegnap délelőtt ismét szó volt a polgármesteri értekezleten.

Minden valószínűség szerint új szabályrendeletet is alkotnak, amelyben megállapítják, hogy Debrecenben legalább három magántemetkezési intézet van szükség, a negyedik ipar- engedélyre a város saját részére, községi üzem alakítására tart igényt és ezután több engedélyt nem ad ki. Természetesen ez a helyzet csak akkor következik be, ha a meghozandó sza-

bályrendeletet a miniszter jóváhagyja. Ha közben valamely magánüzem megszűnik, új engedélyt nem adnának ki helyette.

A polgármesternek ebben a kérdésben az az álláspontja, hogy semmi körülmények között nem akar olyan intézkedést életbe léptetni, amely azzal járna, hogy a temetési költségek megrágnak, annál kevésbé, mert a Köztemető létesítése folytán igen sok halottat hozzátartozóik exhumálnak és átszállítják az új köztemetőbe. Itt tehát különösen meg akarja védeni a polgármester a közönség érdekeit. Az ár maximálás nem használna, de sokkal inkább megvédi az egészséges konkurencia a szegényebb néposztályok érdekeit.

Amennyiben a miniszter a felterjesztett szabályrendelet tizenegy paragrafusát is jóváhagyja, akkor a ravatalozóban csak a városi alkalmazottak dolgozhatnak és a magán intézetek embereit onnan kizárják.

Új földreformot, a latifundiumok felosztását és Francia orientációt hirdetett Zsilinszky Debrecenben

Tegnap este tartotta a Keresztény Nemzeti Liga debreceni csoportja vitatását „Világviszáltság — Magyarviszáltság” címen a Déri-muzeum dísztermében.

Az előadói tisztet ez alkalommal vitáz dr Bajcsy-Zsilinszky Endre országgyűlési képviselő töltötte be. Dr Haendel Vilmos elnök meleg szavakkal üdvözölte Zsilinszky Endrét s felkérte előadás megtartására.

Zsilinszky Endre visszatekintett a magyar multra és kimutatta, hogy 1848 nem tudta megvalósítani a Kossuth eszméket. Az 1867. kiegyezés megalkotta a keretet, melyben meg lehetett volna oldani a nagy problémákat. Ez elmaradt. Most a problémák égetően állanak a magyar politikai és társadalmi életben. Nem kisszerűségekkel kell foglalkozni, mint a buzapróbléma, hanem országos, nagyvonalú politikai kérdéseket megoldani.

Ilyen elsősorban a nagy latifundiumok felosztása. Hárommillió törpebirtokos és földmunkás várja Csonka-Magyarországon az egészséges földreformot. Ezer vagy több falut kell telepíteni és akkor megszűnik a földmunkások nyomora. De ehhez kellőleg szervezett hitélet is szükséges. Mindent átfogó demokratikus társadalmi egységet kell teremteni a dolgozókból,

GAYNÉ ÉDY

„MEA CULPA”
legújabb versei megjelent
Kapható minden könyv-
kereskedésben.

Ára 2 pengő.

meg kell szüntetni a társadalmi ellentéteket.

Ónálló külpolitikai életet kell teremteni. Ezért el kell szakadnunk Németországtól és Franciaország felé kell orientálódnunk, hol legjobban ki van egyenlítődve a társadalmi és gazdasági élet.

Ezeket a nagy problémákat hamar meg kell oldani, mert elpusztulunk és a nagy égető problémákban nagy szerepet szán az ifjúságnak.

Zsilinszky Endre előadását ovációval fogadta a nagyszámú közönség. Haendel Vilmos elnök pedig meleg köszönettel honorálta.

Előadás után a Liga tagjai a vendég tiszteletére az Ujságíró Clubban vacsorára jöttek össze.

Hó- és sárcipő

mindenféle színben szakszerű javítása nagyon olcsó árban:

MOLNAR

műszerészet, Csapó ucca 30. szám.

AZ ORSZÁGOS IPAROSGYŰLÉST NEM ENGEDÉLYEZTÉK.

Az ország ipartestületeinek nemrég tartott kongresszusa elhatározta, hogy november hó 22-ére Budapestre országos iparos nagygyűlést hívna egybe. A főkapitányság most értesítette a vezetőséget, hogy a nagygyűlést nem engedélyezi, mert tartani lehet attól, hogy az iparosság közé furakodó felelőtlen elemek a közrendet megzavarják. Az iparosság vezetősége a főkapitány határozatát megfellebbezte a belügyminiszterhez.

Küldöttség a kultuszminiszternél a válságba jutott hajdumegyei iskolák ügyében

Budapest, november 18. Ernszt Sándor kultuszminiszter nagyobb küldöttséget fogadott, amely a hajdumegyei református iskolafenntartó egyházak válságos helyzetét ismertette előtte. A küldöttséget Maday Gyula országgyűlési képviselő vezette, aki beszédében rámutatott arra, hogy a bajba jutott egyházak már hónapok óta nem tudják fizetni tanítóikat és nincs kiút arra, hogy gyors segítség nélkül eleget tud-

janak tenni iskolafenntartói kötelezeteiknek. Ernszt miniszter válaszában kijelentette, hogy maga is aggodalommal látja a felkezetek küzdelmél amelyet iskoláik fenntartásáért folytatnak. A kérdést minden vonatkozásban megvizsgálja és mielőbb javaslatára elkészül, azt sürgősen minisztertanács alá viszi. A küldöttség a miniszter válaszáat megnyugvással vette tudomásul.

Nagyon kevesen jelentkeznek a munkanélküliek földmunkára

Borsos József műszaki tanácsnok meglepő bejelentést tett a polgármesternek a tegnapi értekezleten. Azt adta elő ugyanis, hogy az utóbbi heti inségakció folyamán 690 embert foglalkoztattak, erre a hétre pedig 910-nek küldtek ki értesítést. Ezzel szemben a földmunkára mindössze csak 345-en jelentkeztek. Ez a szám hallatlanul kicsi a hangoztatott nagy munkakínálattal szemben, még akkor is kicsi, ha figyelembe veszik azt a körülményt, hogy az értesítő lapok némelyike hibásan volt kiállítva és az emberek nem ott jelentkeztek, ahol kellett volna. Igaz, hogy a jelentkezéskor megmondották mindenkinek, hogy hova kell mennie a

munka felvétele céljából, azonban ezek már nem mentek el az új helyre, hanem egyszerűen eltávoztak.

Most aztán az a helyzet, hogy a vámpéricsi uton, ahol csillével kellett volna 50 embernek dolgoznia, csak 8 ember jelentkezett s emiatt ezen a héten nem is tudták a munkát megkezdni.

A tanács tagjai között feltűnést keltett ez a helyzet. A polgármester kijelentette, hogy decemberre már törlék a közlelmelésből azokat, akik ebben a hónapban felvették ugyan az élelmiszer adagjukat, de a köteles 6 napot nem dolgozták le.

A Ker. Gazdasági Párt élesen állást foglalt a szakszervezetek útján való segélyezés ellen

Ernszt miniszter kijelentette, hogy a jövőben a hatóságok útján osztják ki a segélyt

Budapest, november 18. A Keresztény Gazdasági Párt szerdán este gróf Zichy János elnöklésével értekezletet tartott az inségakció lebonyolítása ügyében.

Wolff Károly hangoztatta, hogy a politikát ki kell küszöbölni az inségakcióból. Az inségések hatósági uton jussanak segélyhez. Amikor a könnyeket le akarjuk törölni, mondotta, Krisztushoz kívánjuk hozni az embereket, nem pedig Marxhoz. A népjóléti miniszter iránti változatlan melegséggel azt kéri, hogy a szociáldemokrata szakszervezeteket a segélyezési akcióból kapcsolják ki.

Ernszt népjóléti miniszter kifejtette, hogy semmiféle megállapodás nincs a szociáldemokratákkal, pusztán annyi történt, hogy a jelenleg rendelkezésre álló 2 millió pengőből 150 ezer pengőt juttattak az ott tömörült munkásság megsegítésére. Magyarországon jelenleg senki nem gondol munkanélküli segély rendszeresítésére. A miniszter beszámolt a különböző szervezetekkel folytatott tárgyalásokról. A természetbeni segélyezést fenntartja, Budapestben azonban a pénzsegélyezést elkerülni nem lehet. A kiosztott cipők néhány óra múlva a Teleki-téren voltak láthatók. Tájékoztatta a pártot az ellenőrzésnek szigorú szabályairól. Az akcióban az igazságnak és a pártatlanságnak kell érvényesülnie.

Wolff Károly hangoztatta, hogy a polgári társadalom megkövetelheti, hogy az ő pénze ne szervezetek politikájának szolgálatába jusson, hanem valóban könnyeket töröljön. Adjanak pénzt a munkanélkülieknek, de ne a szakszervezetek útján.

Langauer Albin kijelentette, hogy a párt nagy többsége egyet ért Wolff Károllyal, de a miniszter ne lüsson ebben nyugtalanságot, mert hiszen egyetlen olyan ember se akad a pártban, aki azzal akarná akár gondolatban is megvádolni a minisztert, hogy ő esetleg lepaklál a szociáldemokratákkal. Ugy ér-

tesül, hogy a szociáldemokraták első sorban a pártszervezetek kiépítésére, hatalmuk nagyobbitására fordítják a pénzt és csak másodsorban a nyomor enyhítésére. Az elbocsátott hivatalos altisztek, akik fizetésük miatt hagyták el állásukat, már részben szociáldemokrata befolyás alá kerültek és tud olyan eseteket, hogy munkanélküli segélyt kapnak a szociáldemokrata szakszervezettől.

Ernszt népjóléti miniszter a vita végén kijelentette, hogy a jövőben hatósági közreműködéssel kívánja az inségakciót lebonyolítani.

EGESZEN SZÜKKÖRŰ ÜNNEPÉLY KERETÉBEN NYITJÁK MEG A KÓRHÁZAT.

Az egyik debreceni lap a Horthy Miklós kórház megnyitásával kapcsolatban helytelenítette, hogy a mai nehéz időkben külön megnyitó ünnepélyt rendeznek. Ez a beállítás nemcsak túlzott, de azt mutatja, hogy az illető lap nincs tisztában magával a megnyitó ünnepélyvel. Biztos értesüléseink szerint ugyanis a szombati megnyitó nem valami nagyszabású ünnepély lesz kapcsolatos. Egyszerű és igen szűkkörű házi ünnepélyről van szó, amelyen dr Neuber Ede, mint a kórház igazgatója fog beszélni, míg dr Szily Kálmán államtitkár a kultuszminiszter, dr Vásáry István polgármester pedig a város közönsége nevében mond majd rövid beszédet.

IRODALMI

Lexikon 15.— P. Cholnoki Atlasz 18.— P. Technikai Lexikon 2 kötet 20.— P. Kapható KULTURA

Antikváriumban, Szent Anna u. 3.

Szörmebundák kijavítását

Átalakítását olcsón vállalom a nyári folyamán. Kész bundák és prémhártyák nagy választékban Kárády szűcsmester, Tászel kir. herceg ucca 3.

Baltazár püspök ünneplése a Tiszántúli Szépmíves Céh közgyűlésén

Megválasztották a Céh tisztikarát

Ünnepélyes keretek között tartotta meg szerdán délután öt órakor a Tiszántúli Szépmíves Céh első közgyűlését a városháza tanácstermében, ahol szépszámu közönség jelent meg.

A közgyűlésen dr. Baltazár Dezső püspök elnökölt, akit a Céh tagjai meleg ünneplésben részesítettek.

CSOBÁN ENDRÉ ÜDVÖZLŐ BESZÉDE

A közgyűlés megnyitása után Csobán Endre szép beszéddel üdvözölte az elnököket 20 éves püspöki jubileuma és 50-ik születésnapja alkalmából. Lelkes beszédét így fejezte Csobán Endre:

— A Tiszántul sok fényesnek ígérkező, de a viszonyok könyörtelen sulya miatt szegény és árva magyar tehetségét a Te messzire ható tekintélyed segítségével akarjuk bevezetni abba a tartományba, ahol számukra a megértés és elismerés virágai nyílnak. Viszont ez a sereg készen áll arra, hogy a Te vezérei szavadra bármikor a tűzbe menjem és a kardnál is hatalmasabb toll, ecet és véső erejével küzdjön a magyar kultúra szent céljairt. Te vagy a vezér. Mi vagyunk a katonák. És én soha nem lankadó hittel hirdetem, hogy győzhetetlen ez a sereg, ha Te viszed diadalról diadalra. Az ünneplés mostani percében pedig, mivel tudjuk, hogy a Te puritán egyéniséged elhessegeti magától a szemben való dicséret fényestollu madarait, a szeretet, a tisztelet és a ragaszkodás egyszerű hangján kérjük a Mindenhatót, hogy Téged a szomorú sorsban levő magyar kultúra és a sokat szenvedett magyar haza számára testi és szellemi erőidnek gazdagságában sokáig tartson meg.

BALTAZÁR PÜSPÖK VÁLASZA

A megleghangu üdvözlésre a püspök így válaszolt:

— Áhítatos érzések hatása alatt hallgattam végig azokat az én igénytelen egyéniségem méreteit messze magasan meghaladó szavakat, amelyekkel az én kedves Csobán Endre barátom engem most aposztrofálni méltóztatott. Hogy elértem meglehetősen testi és lelki épségben a hatvanadik esztendő, az az Isten kiváló kegyelmének ajándéka. Én igyekeztem megtartani ezeket az erőket, csak egy oldalon vittem véghez megfontolatlan pazarlást: a munkában. Itt sohasem tartóztattam magam, hanem szenvedélyes munkás lévén, azaz igyekeztem megháldálni is irántam való kegyelmét, hogy a nekem adott talentumokat éjjel-napot eggyé téve, munkában próbáltam komatoztatni, hazám, nemzetem, embertársaim javára.

— Egyéb tekintetben nagyon is fakraikos voltam az énnekem adott erőikkel, soha, de soha könnyelműségbe és megfontolatlanlanság tűzébe nem vittem bele, hogy el ne perzselődjenek akár testem, akár lelkem felfelé vivő szárnyai. Hogy ezt megtehettem, annak oka éppen az volt, amire szép szavainak gyöngyroszatában az én kedves

Csobán barátom rámutatott, tudnillik, hogy eszmények szolgálatában álltam. Csak így tudtam magam megtartani a világ hiábavalóságaitól. Ha Istentől nekem adott bölcsesség törvényei szerint földön jártak is a lábaim, a lelkem folytonosan a nagy és fényes magaslatában élt a szépnek, békeességnek, szeretetnek, ama magaslatában, ahonnan az eszmények áldásai áradnak a földre.

— Így mertem én az ilyen tulajdonságaim és ilyen multam birtokában vállalkozni a Tiszántúli Szépmíves Céh vezetésére, amely vezetéshez ezután is erőmnek és tehetségemnek szép javát óhajtom áldozni (éljenzés) ennek a Céhnek, amelynek egyik kiváló tagja, Orsós Ferenc kiváló művészetével épp a napokban kellett általános feltűnést. A másik tagja a Céhnek Benke Tibor a kormányzó névünnepeére ódát írt, melyet P. Nagy Zoltán, a Céhnek kiváló tagja megzenésített. A kormányzó ur kegyesen elfogadta az ódát és erről a kabinetiroda főnöke levélben értesített. Ezek a tények is fényes bizonyítékaik annak, hogy a Céh tagjai között számos kiváló egyén van és mozgalmas élet uralkodik.

A püspök megnyitó beszéde után átérték a tárgysorozatra.

A NAPIREND

Nagy József főtitkár terjesztette elő aztán az ügyrendtervezetet s évi jelentést, Diószeghy Mihály a zárószámadást és költségvetést, melyeket a közgyűlés elfogadott.

A VÁLASZTÁSOK

Ezután a választásokat ejtették meg. Egyhangulag választották meg a tisztikart a következőképpen:

Elnök: Dr. Baltazár Dezső. Társelnökök: Ady Lajos, dr. Kovács Andor, P. Nagy Zoltán, Oláh Gábor, dr. Orsós Ferenc, dr. Pap Károly, dr. Vásáry István. Ügyv. elnök: Csobán Endre. Al-elnökök: Borsos József, Kardoss Géza, Térei Sándor, dr. Zsigmond Ferenc. Ügyv. alelnök: Dr. Fényes Jenő. Főtitkár: Nagy József. Titkárok: Benke Tibor, Benyovszky Pál, Debreczeni Tivadar, dr. Diószeghy Mihály, Pálnagy Zsigmond, Vargha Ilona. Szerkesztő: Dr. Szalacsy-Rácz Imre. Háznaggy: Buchwald Andor. Irodaigazgató: Székely Andor. Könyvtárosok: Thury Levente, Markovitsné Csűrös Ferike. Pénztárosok: Kelemen Géza, Nagy Sándor Aladár.

Választmányi tagok: Dr. Bessenyei Lajos, Darkóné Simonffy Irén, dr. Eesedi István, dr. Gulyás Pál, Halassy Mariska, dr. Hankiss János, Hoór-Tempis Erzsébet, dr. Jphász Géza, Király Tibor, Kolosváry-Borcsa Mihály, Laki László, dr. Liszt Nándor, dr. Loessl János, Löfkovits Arthur, dr. Milleker Rezső, dr. Nagy Sándor, Ormós Lajos, Pálffy József, Perjéssy Mihály, Rickl Antal, Sesztina Jenő, Szabó Emil, dr. Székely Győzőné, dr. Tankó Béla, Timár Ilona, Törőné Korpássy Mária, Thuróczy Gyula, dr. Vietórisz József, Zivuska Andor, dr. Zoltai Lajos. Pótagok: Kertész Dániel, dr. Tassy Ferenc, Kornya Sándor, Székelyné Bészler Anna, Rimóczy Gy. József, Frimmer Pál, dr. Boros Jenő.

A Szinpártoló Egyesület közgyűlése

Perjéssy Mihály elnök az egyesület által elért eredményekről Bodnár Gézárt választották meg titkárnak

Dr. Perjéssy Mihály táblai tanácselnök elnöklésével tartotta meg a Szinpártoló Egyesület második évi közgyűlését a városháza tanácstermében szerdán este hat órakor. A közgyűlésen a tagok diszes sora jelent meg.

Perjéssy Mihály elnök nyitotta meg a közgyűlést. Hangsúlyozta, hogy nagy eredményekre nem tud a Szinpártoló Egyesület rámutatni. De nem is gondoltak arra a megalakuláskor, hogy a színházat az egyesület magában meg tudja menteni. Azt reméltük, ha a debreceni intelligens közönség érdeklődését fel tudjuk kelteni a színház iránt, akkor meglesz a segítség. Ki tudta akkor, hogy ilyen nehéz gazdasági válság jön ránk? És mégis sikerült ébren tartanunk a színház iránt a közönség érdeklődését, a műsor színvonalát magasabbra emeltük, az egyesületi tagokat nagy számban össztartani, mert hiszen ma a legnagyobb taglétszámú egyesület vagyunk, ha rámutatok arra, hogy az árakra is gondoltunk, irodalmi pályázatot tüztünk ki irredenta darabra, akkor meg kell állapítanunk, hogy nem volt az akarásunk szalmaláng, nem dolgoztunk hiába.

— Ha sikerül fővábbra is megtartani az intelligens közönség érdeklődését, akkor bármily nehézséggel küzdünk is, mégis elérjük, hogy fenntarthatjuk a vidéki színészetet zavar és fennakadás nélkül. A magyar nyelvet, a magyar kultúrát szolgáljuk.

— Az egyesület tagjai részéről nem áldozat már, ha belépnek közénk, mert hiszen igen jelentékeny kedvezményeket kapnak a színházi jegyek megváltásakor.

Megnyitóját a költő szavaival fejezte be: *Lesz még egyszer ünnep a világon*

és felvirrad a színművészet hajnala is,

A TITKARI JELENTÉS

A megnyitó után Somlyai bankigazgató terjesztette elő az évi titkári jelentést, mely gazdag tartalommal ölelte fel a színházi eseményeket és az egyesület sokoldalú tevékenységéről adott számot. A tagok létszáma 712.

A közgyűlés egyhangulag köszönetet szavazott a titkár lelkes buzgalommal kifejtett tevékenységéért és a titkári jelentést tudomásul vette.

A pénztári jelentést Szilas Hugó terjesztette elő. Az összes bevétel 7331.— pengő, a kiadás 5836.— pengő volt. Az egyesület sok nemes célra áldozott jelentékeny összeget.

A számvizsgálók mindent rendben találtak.

A zárószámadást tudomásul vették az előterjesztett költségvetéssel együtt és a felmentvényt megadták.

Tudomásul vette a közgyűlés, hogy Horvay Róbert lemondott a főtitkári tisztségéről és egyhangu lelkesedéssel Bodnár Géza bankigazgatót választották meg helyére.

Dr. Gergely Jenő ügyvéd javaslatára a közgyűlés lelkesedéssel szavazott jegyzőkönyvi köszönetet Perjéssy elnöknek azért az odaadó és lelkes munkáért, melyet kifejt.

Perjéssy azzal köszönte meg az elismerést, hogy lelkéből fakadó érzésnek tesz eleget, amikor a színművészetért dolgozik, mégis a köszönet nemcsak őt illeti, hanem elsősorban Bodnár Gézárt, Somlyai Józsefet, Szilas Hugót és Füzessy Mancit, akik nagyon sokat dolgoznak az egyesületért.

A közgyűlés az elnök elítélésével lelkes hangulatban ért véget.

Bíró Gyula nem jelent meg sajtópörének szerdai főtárgyalásán

A bíróság törvényszéki orvossal is megvizsgálta egészségi állapotát

Annak idején az egész városban kínos feltűnést keltett az a nyílt levél, melyet Bíró Gyula magántisztviselő, a városi nyomda volt alkalmazottja többszáz példányban szétküldött s amelyben sulyosan megrágalmazta Dózsa Györgyöt, a városi nyomda igazgatóját. Dózsa igazgató természetesen sajtópört indított Bíró Gyula ellen, akinek ügyében már többször volt tárgyalás a debreceni törvényszéken. A vádlott kérte a valódiság bizonyítását, amihez a sértett is hozzájárult. A bíróság el is rendelte a valódiság bizonyítását a pár héttel ezelőtt tartott főtárgyaláson kihallgatta Dózsa György igazgatót, aki Bíró Gyula nyílt levelének minden rágalmozó kitételét cáfolta.

A bíróság akkor úgy döntött, hogy a tanukat egy külön tárgyalási napon fogja kihallgatni, tekintettel nagy számukra.

Bíró Gyula sajtópörében szerdára idézték be a tanukat, köztük a városi tanács tagjait, Baltazár Dezső püspököt és több vezető férfit.

Szerdán délelőtt meg is jelentek a törvényszéken a tanuk, a vádlott azonban nem jelent meg. Mikor dr. Jeney Sándor tanácselnök megnyitotta a tárgyalást, Bíró Gyula védője, dr. Asztalos István ügyvéd bejelentette, hogy védenca ágyban fekvő beteg s így nem

jelent meg a főtárgyaláson. Ugyanakkor becsatolta az orvos igazolványát.

A sértett jogi képviselője, dr. Fényes Endre ügyvéd ekkor indítványozta, hogy a tanács törvényszéki orvossal vizsgálta meg Bíró Gyulát s amennyiben az állapota nem olyan súlyos, kérte az elővezetését. A szükséges összeget mindjárt deponálta is.

A bíróság úgy határozott, hogy a távol levő vádlottat törvényszéki orvossal vizsgálta meg s amennyiben kiderülne, hogy a tárgyaláson részt vehetett volna, legközelebb elő fogja vezetni.

Rosszul megy a taxiutóknak is

A nehéz gazdasági helyzet a taxi tulajdonosokkal is éreztetni hatását. Nincs olyan forgalmuk, mint ezelőtt. Most is az egyik taxit tulajdonos arra kért engedélyt a polgármestertől, hogy két taxiját kivonhassa a forgalomból, mert képtelen azokat üzemből tartani. A polgármester hat hónapra megadta a szüneteltetési engedélyt. A forgalmat most 39 taxi látja el.

NAGY KATA

hölgyfodrászatában

KOSSUTH UCCA 11. SZ. ALÁ

Örökondolást, hajfestést és minden hölgyfodrászati munkát tökéletesen és olcsón végez.

Elővívő bérletrendszer

Mozik műsora:

Ma csütörtökön

A hétköznap 5 óras előadások mérsékelt helyárrakkal

VIGSZINHA? 5, 7 és 9 óra	HORTOBÁGY Jrett Theimer, Verebes Ernő és Mindszenti T.
URANIA 5, 7 és 9 óra	Ut a menyországba. Janet Gaynor és Charles F. főszereplésével.
APOLLO 1/7és 1/9óra.	Monte Carlo, Janet MacDonald és Jack B. főszereplésével.

Porosz-szén helyett ma mindeuféle hazai szén nagy választékban igen jó minőségben olcsó árban
Csapó u. 28. szám Gabányi Sándor utóda Telefon: 4-49. sz.
Lán: Miklós Debrecen legrégebbi cégénél.



Ma délután 3 óraker
zóna előadásban
legolcsóbb
helyárrakkal

Vig özvegy

operett
oooOooo

Ma este a Nemzeti
Színház ujdonsága
Bemutató! Premier!

Mikszáth Kálmán

**Akli
Miklós**

oooOooo

Dr Szedő Miklós

Közkívánatra! Utóljára!
Szombat és vasárnap dél-
után rendes helyárrakkal
vendégszerepel a

**Mosoly
országában**

HETI MŰSOR:

November 19-én, csütörtökön dél-
után három óraker zóna előadás: Vig
özvegy (operett).

November hó 19-én, csütörtökön
este 8 óraker: Akli Miklós színjáték.
Ujdonság! Premier bérlet.

November 20-án, pénteken este 8
óraker Akli Miklós, színjáték C) 9 bér-
let.

November 21-én, szombaton este 8
óraker: A mosoly országában (operett).
Szedő Miklós vendégfelléptével.

A bajnoki sakkverseny

A bajnoki sakkverseny szerdai for-
dulóján a Tankó-Dalmy függő játsz-
mát a felek továbbjátás nélkül dön-
tetlenül adták. Az egyéb függő játsz-
mák közül Dalmy nyert Kapusi ellen,
Mayer Gasparik ellen és Tankó Neu-
mann ellen. A versenyzők állása jelen-
leg a következő: Barcza 5 és fél, Dalmy
5, Torma 4 és fél, Tankó 4, Kovács 3
és fél (1), Tatár 3 és fél, Kiss 3 (1),
Gasparik 3, Mayer 2 és fél (1), Hajdu
fél (1), dr Miklós 0 (2), Hóra 0 egy-
ség. Ma, csütörtökön a Hungária kávé-
házban a függő és elmaradt játszmák
bonyolítottak le. Pénteken az Ujságró
Clubban teljes forduló, amelynek részt-
vevőit már tegnap közöltük.

Most szerezzé be tüzelfanyagját

BÉKÉSI ÉS LÖW

FA- ÉS SZENKERESKEDŐ

cégnél, mert most

LEGJOBB A MINŐSEGE,

ÉS LEGOLCSÓBB AZ ÁRA,

Telefon 945.

Telep: Hungária malom mellett

Ma csütörtökön az Urániában

megismételjük a tegnap megtartott féláru jegy szelvényes napun-
kat és lepergetjük

JANET GAYNOR ÉS CHARLES FARREL

szövevényes, izgalmas meséjű hangos filmjét, az

Ut a mennyországba

Előadásaink ma is 5, 7 és 9 óraker kezdődnek. Mindenki, aki az alantí
szelvényeket pénztárunknál leadja, féláron kaphat belépőjegyet
bármelyik előadásunkra.

DEBRECZEN

Féláru-jegy

váltására jogosít.

Egy személy részére

URANIA

november 19-i bármely előadására.

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 óra.

DEBRECZEN

Féláru-jegy

váltására jogosít.

Egy személy részére

URANIA

november 19-i bármely előadására.

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 óra.

Egy kabaréiro és családjának megrendítő tragédiája

Hármas öngyilkosság gázzal

Borzalmas hármis öngyilkosság történt Budapesten. A Csanád u. 4b. számú bérház második emelet 4. számú kétszobás, hallos lakásába november elsején új lakó költözött. Fodor Lajos kabaréiro és bank-tisztviselő. A negyvennégy esztendő Fodor Lajos harminchéteves feleségével, született Friedrich Rózsával és anyósával, a hatvanegy esztendő özvegy Friedrich Ferenéné, született Friedmann Matilddal, továbbá tizenhét esztendő Pál fiával hurcolkodott be a lakásba. A házbért előre kifizették egy negyedévre. Az új lakók csöndes, visszavonult életet éltek. Senkivel sem érintkeztek.

Tegnap éjjel tájban tért haza a Csanád ucai házba a tizenhét esztendő Fodor Pál, Fodorék cselédleányával a Bethlen téri szinpad előadásáról. Fodor Lajos és felesége kiüldték el a fiut és a cselédleányt a színházba, előre megváltották nekik a jegyet. A búcsúzásnál Fodorék nagy lelkiérővel vigyáztak, hogy el ne árulják magukat.

A fiu és a cselédleány amikor hazaértek, hiába csöngettek az ajtón. Bentől semmi válasz nem hallatszott. Végre is gyanut fogtak, szólalt a házmesternek, aki azután rendőrt hívott. A rendőr lakással felnyitotta az ajtót. A lakásból nehéz gázzag áradt ki.

A rendőr befutott a lakásba, felrántotta az ablakokat, majd odarohant a gázcsaphoz, elzárta és kiszaladt a lakásból. Értesítették a mentőket és a főkapitányságot. A mentők két kocsival vonultak ki a helyszínre, a főkapitányságról pedig rendőri bizottság érkezett. Amikor a szoba levegője megtisz-

tult, villanylámpát gyújtottak és bementek lakásba. A konyhában egy odahúzott pamlagon feküdt Fodor Lajos, a divány mellett a

Megkerült, — salicillal megmérgezte magát Tüdős Lajos, az eltűnt ügynök

Megírta a »Debreczen«, hogy Tüdős Lajos ügynök levélben bejelentette az öngyilkosságát és eltűnt szülei lakásáról. Tüdős Lajos tegnap megkerült és a Royal-szállodában néhány gramm salicillal megmérgezte magát. Az ön-

gyilkosságát hamarosan felfedezték, értesítették a mentőket, akik első segélyben részesítették, majd kiszállították a belgyógyászati klinikára, ahol gyomormosást végeztek rajta. Állapota nem súlyos.

gyilkosságát hamarosan felfedezték, értesítették a mentőket, akik első segélyben részesítették, majd kiszállították a belgyógyászati klinikára, ahol gyomormosást végeztek rajta. Állapota nem súlyos.

gyilkosságát hamarosan felfedezték, értesítették a mentőket, akik első segélyben részesítették, majd kiszállították a belgyógyászati klinikára, ahol gyomormosást végeztek rajta. Állapota nem súlyos.

gyilkosságát hamarosan felfedezték, értesítették a mentőket, akik első segélyben részesítették, majd kiszállították a belgyógyászati klinikára, ahol gyomormosást végeztek rajta. Állapota nem súlyos.

gyilkosságát hamarosan felfedezték, értesítették a mentőket, akik első segélyben részesítették, majd kiszállították a belgyógyászati klinikára, ahol gyomormosást végeztek rajta. Állapota nem súlyos.

gyilkosságát hamarosan felfedezték, értesítették a mentőket, akik első segélyben részesítették, majd kiszállították a belgyógyászati klinikára, ahol gyomormosást végeztek rajta. Állapota nem súlyos.

gyilkosságát hamarosan felfedezték, értesítették a mentőket, akik első segélyben részesítették, majd kiszállították a belgyógyászati klinikára, ahol gyomormosást végeztek rajta. Állapota nem súlyos.

Tréfából rálépett a villamoskocsivevő lábára, — egy félévi fogházra ítélték

Közveszélyü rongálás vétsége miatt ítélték el a debreceni tábla

Rendkívül érdekes ügyben mondott ítéletet a bíróság szerdán délelőtt. Az ügyet elsőfokon máfél évvel ezelőtt tárgyalta a debreceni törvényszék, — amikor Egri József debreceni villamoskocsivevő volt a vádlott. — A bíróság a bizonyítási eljárás után Szabó Gábort felmentette, Egri Józsefet azonban közveszélyü rongálás vétsége miatt, egyévi fogházra ítélték.

A kir. ügyészség vádirata szerint 1929. évi május hó 10. napján Szabó Gábor a Kossuth uccán vezette a 2. sz. villamost. Ezen a kocsin teljesített szolgálatot Egri József, mint villamoskocsivevő. Egri József az első peronon szolgálat közben évdött Szabó Gáborral, oly módon, hogy annak rálépett a lábára. Ugyanígy tett akkor is, amikor a kocsi a dohánygyár előtti kitérőbe ért. Ebben az időpontban közeledett a másik irányból az ellenkocsi. A tréfálkozás folytán Szabó nem ügyelt a kocsivezésre s a határfán túl vezette a kocsit. Ennek folytán a szembejövő villamos végének nekiment s mindkét kocsi megsérült. De ez csak a kisebb baj volt. A karambol következtében

ugyanis a villamosban ülő utasok közül özv. Király Mátyásné a kocsi padlójára zuhant és nyolc napon belül gyógyuló sérülést szenvedett.

A bíróság több tanút hallgatott ki, majd meghozta az ítéletet, amely szerint Szabó Gábort felmentette az ellene emelt vád alól, Egri Józsefet azonban közveszélyü rongálás vétsége címén, egy évi fogházbüntetéssel sújtotta.

Egri József fellebbezést jelentett be az ítélet ellen s így került az ügy a debreceni tábla elé. A másodfokú bíróság ítéletét szerdán délelőtt hírdette ki a debreceni törvényszéken dr Jeney Sándor tanácselnök. A tábla egyévi fogházbüntetését félévre szállította le, egyebekben azonban a törvényszéki ítélet indokolását magáévá tett.

Hócipőt legelőkeletesebben javít
ORBAN, Piac ucca 9.

CHOLNOKY VILÁGATLASZ
féláron 18 pengőért kapható Antal-fynál, vagy a Nemzeti antitquariumban, Piac u. 40.

Nézzé meg a Faipar őszi bútor kiállítását! Piac ucca 83.
Király ucca 4

**NAPI
HIREK**

**Dr Nagy Jenő
OTI igazgató ünneplése**

Dr Nagy Jenőt, az OTI debreceni igazgatóját meleg ünneplésben részesítették tegnap munkatársai — kivétel nélkül, a tisztviselőkar és az orvosok — nevenapja alkalmából. A hivatalos órák megkezdése előtt összegyűltek az intézet tanácstermében és a tisztviselők nevében Czippó Zoltán számvevőségi tanácsos, magasszárnyalású, gondolatokban gazdag beszéddel köszöntötte, a nagy szeretettel övezett igazgatót. Méltatta a magyar köztisztviselőket jellemző hazafiai erényeit, puritánságát és beosztottaival szemben tanúsított, szinte atyai jóindulatát és kérte, hogy ezeket a felbecsülhetetlen erényeket tartsa meg továbbra is tisztviselői számára, mert erre mindig, de különösen most van szükség, amikor a megtépett haza felépítéséhez csak a szereteten alapuló egvűttérzés útján lehet eljutni.

Dr Nagy Jenő igazgató meghatódott hangon, szép beszéddel válaszolt és köszönte meg tisztviselőtársainak a figyelmét és szeretetét és kijelentette, hogy ezekre az erényekre az élet tanította meg és így azok soha csökkenni hanem mindig fokozódni fognak. — Egész életének egy célja van és ez a hazaszereteten kezdődő testvéri együttérzés és emberbaráti szeretet ápolása.

— **A Népszerű Főiskolai Tanfolyam mai csütörtöki előadása.** A városháza közgyűlési termében ma délután hat órakor pontos kezdettel tartja meg dr Darkó Jenő egyetemi professzor, — a Népszerű Főiskolai Tanfolyam elnöke, „Az antik dráma” című vetített képi előadását. Az előadás pontosan kezdődik és ingyenes.

— **Lelkész meghívás.** A záhonyi ref. gyülekezet, szép egyhangusággal, Juhász Jenő kisvárdai esperesi segédlelkészt hívta meg lelkipásztorául, — Peley József lelkipásztor halálával megüresedett lelkesi állásra. Juhász Jenő a debreceni református gyülekezetben is teljesített az 1926—27. évi segédlelkészi szolgálatot, boldogemlékezteti Szele György lelkipásztor oldala mellett, a kistemplomi paróchián.

— **A mesterceai egyházzés ma délután hat órakor, az egyház tanácstermében, vallásos összejövetelt tart, a következő műsorral: 1. 8. zsoltár 1, 2. 3. verse. Bibliát olvas és imádkozik Magyar Bertalan segédlelkész. 7. dics. 3. verse. Bibliát magyaráz Kolozsváry Kiss László lelkész. Énekel Balázs Margit, hegedűn Kiséri Nagy Janka. Szaval: Holb Julia. Felolvas: Bíró Béla hittanhallgató. Szaval: Csávás Sándor hittanhallgató. Záróimádságot mond Kolozsváry Kiss László lelkész. 208. dicséret 9. verse.**

— **A népszerű főiskola őszi ciklusának megnyitó előadása a MÁV. műhelytelepen.** Folyó hó 20-án, pénteken este pontosan hat órai kezdettel nyitja meg a MÁV műhely dísztermében a Népszerű Főiskola őszi ciklusát, melyen dr Darkó Jenő egyetemi tanár tart előadását. A dráma eredetéről. Az előadás díjtalan s arra vendégeket is szívesen lát a vezetőség.

— **Ma van a Kántus ünnepély.** Az országsszerte jól ismert Kollégiumi Kántus, folyó hó 19-én, ma, csütörtökön délután öt órakor, a Kollégium dísztermében. Vajdai Nagy Lajos és neje Dobozi Erzsébet kegyes alapítók emlékére ünnepélyt rendez, a már ismertetett műsorral. A Kántus ünnepélyre mindenki szeretettel meghív és vár a vezetőség.

**Hazárdjátékosok tűntek fel
Debrecen uccáin**

A Károly Ferenc József uton kifosztottak két fiatalembert

Az utóbbi időben alig tűntek fel a hazárdjátékosok, akik különböző hazárdjátékokkal próbálták kifosztani a hiszékeny embereket. A hatóságok nagy apparátussal üldözték ezeket az embereket és sikerült is elérniök, hogy a minimumra redukálták a számukat. Ennek dacára mégis feltűnt tegnap Debrecenben egy ilyen hazárdjátékos, akinek sikerült is két hiszékeny fiatal embert lépre csalni.

Pusztai János nagykarolyi illetőségű vásári árus tegnap a Károly Ferenc József-uton egy botra felállította a kis asztalkáját és két társával együtt itt a piros, hol a piros elnevezésű hazárdjátékot kezdtek játszani. Az asztal mel-

lett megállt két arrajáró fiatal ember, akiket Pusztai felszólított, hogy játszanak velük. A két fiatal ember engedett is a kérésnek és hamarosan buzgón résztvettek a játékban, aminek azonban az lett a vége, hogy a pénzüket, összesen 64 pengőt, rövidesen elvesztették. A két fiatal ember ekkor észrevette, hogy hazárdjátékosokkal került össze és lármát csaptak. A két társ hirtelen kerekelt oldott, de a gyorsan közbelépő rendőr Pusztait lefűllete és előállította a rendőrségre. A rendőrségen kihallgaták és kihallgatása után őrizetbe vették. Pusztai János ellen az eljárás megindult.

— **Okvetlen nézze meg a Sissers Barisont,** a Tabarinban. Tánc reggel öt óráig.

— **A Kántus Baltazár püspöknel.** A Kollégiumi Kántus tegnap este dr Baltazár Dezső püspököt szerénnyel köszöntötte, hatvanéves jubileuma alkalmából.

— **A város a külsőségen nem ad el parcellákat.** Csapó László, a „Rózsabokor” vendéglő tulajdonosa, ajánlatot tett a városnak, hogy a Vargakertben, a Tisztviselő-telep mögött fekvő két holdas városi területről megvásárol hatszáz négyszöglet, ahol építkezni óhajtana. Miután megállapítást nyert, hogy a szobanforgó helyen nagy mélyedés van, amelyet a mellette levő domb anyagával kellene betölteni — így arra a körülményre is tekintettel —, hogy a város nem akar újabb külső telepet létesíteni, a négyszögletenkénti ötpengős ajánlatot nem fogadják el.

— **x Szépség, izlés, finomság jellemzi a legújabb divatú esküvői fényképeket Liener műtermében,** Csapó ucca 1. sz. alatti kirakataiban.

— **Debrecen városa nem hajlandó forgalmi adót szedni a lakóitól a fűtési díj után.** Megirtuk, hogy a miniszter elrendelte, hogy a város szedjen forgalmi adót a központi fűtésű bérházakban, a fűtési díj után. Tekintettel arra, hogy a forgalmi adó tárgya csak külön jövedelem szerzésére irányuló tevékenység lehet, már pedig a város a lakóktól a szerződés értelmében csak magát a fűtési költséget kéri, ennél fogva tiltakozik a rendelet ellen és értesíti a pénzügyigazgatóságot, hogy a forgalmi adót nem szedi be. Ha ennek ellenére a pénzügyigazgatóság a rendeletet végrehajtandónak tartja, akkor a város panasszal fordul a közigazgatási bírósághoz.

— **Guglielmotti Anna Mária,** akinek hangversenyét várva-várja a debreceni közönség, szombaton érkezik Debrecenbe és vasárnap este nyolc órakor rendezi hangversenyét, a Zenekedvelők Köre, a Bika dísztermében. Jegyek már alig vannak. A műsor a legszébb, amit valaha énekesnő Debrecenben végig énekelt.

— **x Legkedvesebb emlék egy szép fénykép, Liener műterméből,** Csapó ucca 1. szám.

— **A debreceni egységspárt fiatal-sága,** november hó 22-én, vasárnap délután öt órai kezdettel, az Arany Bika kistermében tartja a szokásos vasárnapdélutánját. Tekintettel arra, hogy belépni csak igazolvánnyal lehet, a műsor megváltásánál kérjük az igazolványt felmutatni. Az igazolványok a központi irodánkban, Arany Bika, félelelet, a hivatalos órák alatt, délelőtt 9—1 óráig és délután 3—5-ig díjtalanul átvehetők. A műsorok délutánokon az Arany Bika büfetje szolid áron áll kedves vendégeink rendelkezésére. Kiss Józsa átszervezett zenekara muzsikál.

— **Akkor hajtott át a sorompón,** amikor éppen lefelé engedték. A múlt év szeptember hó 17-én történt, hogy Hajdúhadházon Haja Ferenc odaváló kocsis, az esti órákban akkor akart áthajtani a sineken, amikor éppen a sorompót engedték le. Az ott posztoló rendőr figyelmeztette Haja-t, hogy ne menjen át, de a kocsis mégis áthajtott a sorompón, amely elgömbült. Az esetből bűnyű lett, amely szerdán délelőtt került a debreceni törvényszéken dr Rézler Ervin tanácselnök büntetőtanácsa elé. A bíróság a bizonyítási eljárás befejezése után közveszélyes rongálás miatt háromnapos fogházbüntetésre ítélte Haja Ferencet. Az ítélet jogerős.

Gyászrovat

Néhai Törös Emma, életének 24-ik évében elhunyt. Temetése november 19-én, délután két órakor lesz Kassai út, Kemény Zsigmond ucca 13. számú háztól, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth uccai temetőbe. — A temetést Fehértői temetkezési vállalat rendezi.

Szathmáry Sándor, néhai Szathmáry József fogházor fia, 27 éves korában, tegnapelőtt éjjel, váratlanul elhunyt. Temetése november hó 19-én, csütörtökön délután 2 órakor lesz a Péterfia uccai temető halottasházától. Édesanyja és öt testvére gyászolja az elhunytat.

— **Szenzációs a Tabarin műsora.** — Tánc reggel öt óráig.

— **Ego előadása a Munkásotthonban** Vasárnap, folyó évi november hó 22-én a Munkásotthonban tartandó ismeretterjesztő előadássorozaton Ego, a kiváló ifjúsági író tart előadást, „Mai asszonyok, mai lányok” címmel. — Az előadást a szokásos, nívós szórakoztató számok fogják kísérni, amelyek során fellép a szavalókörös, szaval Holló Mária, valamint Wagner Istvánné, gondonkán játszik Katona Gyula, táncduettet fog bemutatni Greizler Ilonka és Szathmári Jolán, valamint színre kerül egy kis színdarab, amelynek a címe: Akiknek egy a sorsuk.

— **Bartalis tánciskolájában tanul** tükletesen táncolni. Új táncanfolyam 24-én este kezdődik.

— **Debreceni énekművész hangversenye a Budapestben.** A debreceni zenekedvelő közönségnek kedves ismerőse N. Mándy Margit, hangverseny énekesnő, akinek pompásan csengő, s kultúralt hangjában sokszor gyönyörködött már a debreceni publikum, néhány nap múlva, november hó 25-én Budapestben hangversenyt ad, amely iránt a fővárosban nagy az érdeklődés. A hangversenynek közreműködik Tóth Béla zongoraművész is.

— **Rümlött a forró tej.** A debreceni kir. ügyészség gondatlanságból okozott súlyos testisértes vétségével vádolta Böszörményi Mihályt hatvanéves nádudvari lakost, mert ez év májusában az unokája az ő jelenlétében magára rántotta a forró tejet. A 3 éves gyermek súlyos égési sebeket szenvedett s négy hétig állott orvosi kezelés alatt. A kihallgatás alkalmával a vádlott nagymama azzal védekezett — hogy ő nyolc gyermeket nevelt fel és egyikkel sem történt semmi baj. — A szerencsétlenül járt kisfiú rendkívül elevenen s ez okozta a bajt is. — A debreceni törvényszék az enyhítő körülmények figyelembe vételével Böszörményi Mihályt hatvan pengő pénzbüntetésre ítélte, de annak végrehajtását felfüggesztette.

— **A MANSz. „Erzsébet” vgeyeskara** folyó hó 22-én, vasárnap délután tartja második kultúrdélutánját. Ez alkalommal Bartók Miklós tanítóképzőintézet tanár tart előadást „Hogyan keletkezett a modernség és hogyan fog elmulni” címmel. A műsor többi számaint később közöljük. Az igen érdekes előadás iránt már is nagy érdeklődés nyilvánult meg.

— **Színházi törvényszék elé kerülnek a tilosban dohányzó művészek.** A tüzoltóság jelentést tett a hatóságnak, hogy Sziklay főrendező és Csanak karmester ismét dohányoztak olyan helyen, ahol tilos a cigarettázás a színházban. Az esetet a polgármester korábbi rendelete folytán tudomására adták Kardoss színházigazgatónak is, aki a színházi törvényszék elé idézte a két művészt. A város egyúttal a rendőri büntető eljárást is megindította ellenük és kérte, hogy azt soronkívül folytassák le és az ítéletről értesítsék a polgármestert. Ez lesz az első eset, hogy a tilos dohányzás miatt színházi törvényszék elé kerülnek a társulat tagjai.

Debrecen legszebb fürdőjében

**MARGIT
gőz- és kádfürdőben**

1 pengő a gőz vagy kádfürdőjegy.

Villamoson a város bármely részéről oda- és visszautazásra is érvényes jegy **1 pengő 20 fillérért** váltható minden villamos kalauznál.

Férfiak és nők számára **egész nap nyitva.**

— Az osztályversajáték huzása. — Az osztályversajáték tegnapi huzásán a következő nagyobb nyeremények huztak ki: 1000 pengőt nyertek: 80139 45873 82345 37429. 500 pengőt nyertek 65215 66398 54582 77656 79039. 300 pengőt nyertek: 40206 9461 50374 70340 73607. Ezenfelül több kisebb nyereményt huztak ki. Ezzel az osztályversajáték II. osztályú huzásai befejezték nyertek. A III. osztály huzásai, f. évi december hó 17-én kezdődnek.

x Schaff tánciskolájában, a Koronában, huszonharmadikán, hétfőn új táncanfolya mkezdődik, iparos és kereskedő ifjak részére. Beiratások már elfogadhatók.

x Mielőtt fényképet csináltat, tekintse meg a szebbnél-szebb képeket, Liener műtermének, Csapó ucca 1. szám alatti kirakatalban.

— H. Ö. T. gyűlése. A Hittanszaki Önképző Társaság, tegnap tartott ülése gazdag műsorral folyt le. Az ülés énekkel kezdődött, utána pedig Balogh Miklós IV. o. t. mondott szívből jövő imát. Kotormány István I. é. th. tőkéletes interpretálásban adta elő Sajó Sándor „Riasztó“ c. drámai megrázó költeményét. Tömöri Lajos I. th. „Feladataink az intelligenciával szemben“ címen igen érdekes és komoly szabad-előadást tartott, melyet igen termékeny eszmecsere követett. Román László th. művészi harmónium száma után Szenes László titkár ismertette a társaság folyó ügyeit. Végül pedig Lipcsey Gábor I. é. th. imádkozott.

x Örömet szerez hozzátartozóinak! Készíttessen egy gyönyörű képet Liener fényképésznél.

— Súlyos testlértés vétségéért nyolcnapos fogház. Horváth Sándor 19 éves nádudvari kocsis, ez év május 19-én biciklijével elütött egy Kun Sándor nevű nádudvari gazdálkodót. Kun Sándor a szerencsétlenségéből kifolyólag nyolc napon túl gyógyuló sérüléseket szenvedett. Horváth Sándort tegnap a bíróság nyolcnapos fogházra ítélte.

x Képkerekeztést egyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig, legjutányosabb árban készít a 131. év óta fennálló Blattner Gyula-cég, Ferenc József út 89. (Royal-szállóval szemben).

— Ösmagyar halottégetést ábrázoló kép kerül a halottégető egyik ablakára. A köztemető ravatalozójában az egyik ablaklívén Haranghy, bizánci stílusú rajzot tervezett eredetileg. Ezt a tervet közben megváltoztatta és az új elgondolás vázlatát, Borsos műszaki tanácsnok tegnap bemutatta Vásáry polgármesternek. Az új terv szerint az ösmagyar szimbólikus máglyán halottat égetnek, körülötte ösmagyarok állanak. A stíliázott máglyán lobog a tűz, mely pompásan fog érvényesülni, ha a lemenő nap vörös sugarai az ablakra tüznek.

— Anyakönyvi hírek. Születések: Fodor János juhász, leány Margit. Bálint Sándor földműves, fiú István. — Nagy Gábor napszámos, lány Erzsébet. Békényi Sándor uccaseprő, I. Margit. dr. Bezzegh Péter orvos, leány Ágnes. Csuhai Sándor lakatossegéd, I. Mária. Oláh Rudolf zenész, fiú Károly. Zima Lajos munkás, leány Margit. — Halálozások: Szatmári Sándor ref. 27. éves, Szávai ucca 11. Gombos Lajos ref. 24 éves, Ajtó ucca 18. özv. K. Szabó Mártonné Juhász Sára ref. 80 éves, Zrínyi ucca 8. Fried Henrik izr. 70 éves, Arany János ucca 5. özv. Tardy Sándorné szül. Ertsey Jolán ref. 90 éves, Kossuth ucca 21. Marján Károly 8 hónapos, Budai Ezsaiás ucca 8. Törös Emma ref. 23 éves, Kemény Zsigmond ucca 13. Takács Ádám rk 54 éves, Nyomtató ucca 22. Fülöp Béla izr. 12 éves, Gazár ucca 13. szám. — Házasságok: Pusztai Sándor—Lukács Anna. Nagy Lajos—Szilágyi Erzsébet. Borusz Imre—Szilva Margit. Kiss Gábor—Papp Erzsébet. Kise Lajos—Juhász Erzsébet.

Rízstermelési kísérlet a Hortobágyon

Thész Radó gazdálkodó ajánlatot tett a városnak, hogy a Hortobágyon rizstermelési kísérletet folytatna. Erre a célra 4 hold földet kért bérbe. Ezt meg is kapta,

holdanként egy mázsa búza bérösszegért. — Egyúttal megengedik, hogy a mátai artézikut vizét használhassa a rizstermelésre.

Árverési csarnokra volna szükség

Dr Vass Károly polgármester jelentést tett a polgármesternek arról az észleletéről, hogy a debreceni zálogházak helyiségei az árverések tartása céljára, nagyon szűknek bizonyulnak. Az árverésre kerülő tárgyakat csak a szűkebbkörű társaság, az árverések állandó látogatói láthatják, míg a közönség jó része nem is tudja, mi kerül árverésre. Nyáron még csak megoldották a kérdést úgy, hogy az udvarra ment ki a közönség nagyobb része —,

télen azonban ez nem lehetséges. A közönség köréből máris elégedetlenkedés nyilvánult meg és panaszok hangzottak el a mai helyzet miatt. Ha gyakorlatilag kivihető, az volna a legpraktikusabb módja a segítségnek, hogy közös árverési csarnokot kellene létesíteni, ahol esetleg nemcsak a zálogházak árveréseit tartanák, hanem ahol állandó vagyonmentő árveréseket is rendezhetnének.

Meggyilkolta a mostoháját, azután felakasztotta magát

Pécsvárad, november 18. A csendőrség Kroh Pétert, aki mostohaanyját meggyilkolta, háza padlásán felakasztva találta. Az öngyilkos zsebében egy levelet találtak, amelyben azt írja, — hogy mostohája a vagyonfelosztásnál becsapta és ezért bosszulta meg magát

rajta. A levélben elbúcsúzik a feleségtől és három gyermekétől, akik szerinte semmiről sem tudnak. A mostoha hulláján egyébként dulakodás jelei láthatók. A meggyilkolt asszony ruhája több helyen el volt szakítva.

Megzavartak egy betörőt a Hatvan uccán, amikor az üzletajtót feszegette

A betörő eldobta az álkulcsot és elmenekült

Vakmerő betörési kísérlet történt tegnap éjszaka a Hatvan uccán. Egy vakmerő betörő éjjelután be akart törni Tapfer Hermann Hatvan ucca 33. sz. alatti üzletébe, de amikor az üzletajtót feszegette, egy hazatérő fiatal ember megzavarta a munkájában és a betörő elmenekült.

Az utóbbi időben a világitási vállalat erősen redukálta az uccák világitását, úgyhogy éjjel körül már mély sötétség borítja a várost, ami erősen kedvez a betörőknek. Ezt az alkalmat használta

fel egy vakmerő betörő, hogy Tapfer Hermann Hatvan ucca 33. sz. alatti üzletébe betörést kíséreljen meg. Egy álkulccsal kísérelte meg az üzletajtó felfeszítését és amíg az álkulccsal próbálkozott, egy házban lakó fiatal ember ért a kapuhoz. A betörő, amikor észrevette, hogy valaki közeledik, eldobta az álkulcsot és elszaladt. A sötét uccán pillanatok alatt el is tűnt. A betörésről jelentést tettek a rendőrségen, ahol a nyomozás megindult.

Az Ady-Társaság választmányi ülése

November 29-én tartja első ideoi ünnepélyét az Ady-Társaság

Népes választmányi ülést tartott tegnap délután az Ady-Társaság. — A gyűlésen szinte teljes számban megjelentek a tisztikar és a választmány tagjai, csak a fővárosban időző Ady Lajos elnököt kellett Juhász Géza másodelnöknek helyettesítenie.

Dr Juhász Géza jelentette a választmányának, hogy az Izsó centennáriumra, amelyet Debrecen többi irodalmi és művészi egyesüléseivel karöltve rendez az Ady-Társaság, már serényen folynak az előkészületek. A választmány kimondta, hogy a társaság lelkes örömmel vesz részt a rendezésben és megbizta az elnökséget a további teendők elvégzésére.

Ezután Kardos Pál, a társaság irodalmi osztályának előadója referált a Tóth Árpád-émlékmű ügyének előrehaladásáról. A választmány örömmel vette tudomásul, hogy az emlékmű legfontosabb része, Tóth Árpád domborművű arcképe már elkészült. A szép műalkotás, melyet Medgyessy Ferenc, az Ady-Társaság országosnevű tagja

mintázott, már ki is került a bronzöntő műhelyből. A választmány addig is, míg az emlékmű többi része elkészülhetne, a Déri-múzeumban óhajtja elhelyezni a bronzplakettet.

Dr Juhász Géza és Kardos László főtitkár javaslatára kimondotta a választmány, hogy ideoi szezonnyitó ünnepélyt a háború utáni magyar ifrogeneráció régóta tervezett bemutatkozásával kapcsolja össze, tehát november 29-iki előadására meghívja Erdélyi József, Illyés Gyula, Kodolányi János Németh László és Szabó Lőrinc írókat. Az ünnepély részletes műsorát legközelebb fogjuk közreadni.

— A Frontharcos Dalárda segélye. A MOVE Országos Frontharcos Szövetség debreceni csoportja, dalárdát alakított. A várostól helyiséget kapott, most pedig egy öl tüzfát kért a helyiség téli fűtésére. Kivételes méltányosságból a számvevőség javaslata alapján ezt a támogatást is megadta.

MEGHÜLESNÉL

náthaláznál, mandolalobnál, torokgyulladásnál, valamint idegfájdalmaknál és szagatásnál, naponta fél pohár természetes „Ferenc József“ keserűvíz rendszeres gyomor- és bélműködést biztosít. Egyetemi orvos-tanárok véleménye szerint a Ferenc József víz hatása gyors, kellemes és megbízható. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— A Debreceni Homokkerti Sport Club kultúrdélutánja. A debreceni Homokkerti Sport Club, folyó évi november hó 22-én, vasárnap délután, pontosan félötóra kezdettel, családi műsoros kultúrdélutánt rendez, a Homokkerti Ref. Olvasóegylet helyiségében, Szabó Kálmán ucca 31. szám alatt. Színre fog kerülni 3 felvonásos népszínmű. Már maga a darab olyan, — melyen a közönség csak gyönyörködik. A szereplők pedig mind egytől-egyet a legjobbak. Már többször bemutatják tudásuk tetőfokát. Az előadás nívóját emeli „Gyula bácsi“ néven becézett Ferkó Gyula és Ferkó Bözsike vendégfellépése. Ferkó Gyula bácsi az „Egyet értésnek“ a rendezője és hírneves szereplője, úgyszintén Ferkó Bözsikének vendégfellépésével előreláthatólag a legnagyobb erkölcsi sikert fogják elérni. A publikum szórakoztatásáról a sport club zenekara fog gondoskodni. Belépődíj nincs. Kegyes adományokat a felszerelés javára köszönettel fogadnak.

Terménytőzsde

A gabonapiacra a fengerentuli terménypiacokról érkezett kedvező jelentésekkel, ugyszintén a kereslet megélénkülésével kapcsolatosan folytatódott a buza áremelkedése. A tőzsdeidő elején csak a tegnapi áraknál drágábban lehetett a buzát elhelyezni. A tiszavidéki buzát 11.20—11.95 pengővel jegyezték. A rozskínálát megszünt s ezért az ára tovább emelkedik.

A takarmánycikk piacán a forgalom jelentéktelen volt.

A határidőpiacon a tőzsdeidő elején a decemberi és a márciusi buzáért a tegnapi záróárfolyamoknál drágább árat fizettek.

Buza decemberre 11.32—11.25. Buzamárciusra 12.40—12.35.

Mindenütt
beszélnek
az előkelő
budapesti

Bristol

szálló
olcsó áraitól.

Szobák
a fekvéstől függően
kitűnő napi ellátással már
12 P.-től
kaphatók

Duna szobák

ellátással a gyönyörű budai
hegyvidékre méltányos áron.
Bristol-ménü 2 P 40 f.— Mindennap
ötörai tea és tánc. — Kávéházi árah.
Vacsora rendszeres polgári áron. Tánc.
Hosszabb tartózkodás esetén további
engedmények.

Bristol-szálló
Budapest-Dunapart

Világ-
szenzáció

Munkásaim kenyere érdekében 1931 karácsonyig soha még nem létezett árakban

hálószoba, ebédlő, konyhabu'or

Legszébbet
Legjobbát
Legolcsóbban

Bálint Sándor

Piac u. 85.
Király ucca sarok

butoraktárában

Debreceni termény- és takarmányi árak.
 Buza 9.00—8.80 és a boletta, rozs 10.00—9.80 és a boletta, árpa 15.00—14.80, tengeri (ujj) 11.00—10.50, tengeri (csöves) 8.00—7.80, lucerna 9.50—7.00, széna 7.00—6.00, lóhere 6.50—6.00, búkköny 6.50—6.00, szalma 2.00, cukorrépa 2.10—1.90, takarmányrépa 1.50—1.10, tök (fehér, cvő) 2.80—2.50, tökmag 18.00—17.50.

A FORGALMIADÓ KEDVEZMÉNYES BEFIZETÉSE.

Az általános forgalmi adó (forgalmi adóváltás) fizetésére köteles olyan adózó, aki az 1931. évi szeptember hó 14. előtt szállított árukért (végzett munkáért), az 1931. évi november hó 14-ig még be nem folyt összes követeléseit (künnlevőségeit) az 1931. évi november hó 14-iki állapotnak megfelelően, az 1931. évi november hó 21-ig írásban az illetékes forgalmi adóhivatalhoz bejelentéssel és a bejelentett követelések után az általános forgalmi adót (forgalmi adóváltást) az 1931. évi december hó 31-ig befizeti, a befizetést még az 1931. évi szeptember hó 14. előtt

érvényben volt általános forgalmi adókulcs (forgalmi adóváltás) mellett teljesítheti.

Ha valamely megadózott követelés később egészen vagy részben behajthatatlanná válik, az adózó az illetékes pénzügyigazgatóságtól megfelelő igazolás mellett, legkésőbb az 1932. év június hó végéig kérheti, hogy a behajthatatlanná vált követelés, illetőleg a követelésnek behajthatatlanná vált része után lerótt adó (adóváltás) részére beszámítással vagy pénzben visszatéríttessék.

Felhatalmaztatnak a pénzügyigazgatóságok, hogy adópótlékmentességet engedélyezhessenek az olyan adózók részére, akik a forgalmi adókban (adóváltásokban) fennálló hátralékokat az 1931. évi december hó 31-ig teljesen kiegyenlítik, továbbá, hogy az adópótlékot havi egynegyed százalékig mérsékelhessék az olyan adózóknál, akik a forgalmi adókban (adóváltásokban) fennálló hátralékokat az 1931. évi december hó 31-ig csak részben egyenlítik ugyan ki, azonban a részkiegyenlítés után fennmaradó hátralékokat az 1932. évi január hó 1-től számítható hat hónap alatt — havi egyenlő részletekben — teljesen befizetik.

APRÓHIRDETÉSEK

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűből álló, valamint levelezési, házassági, kereskedelmi, ipari apróhirdetések és a kezdő szavak díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetők. — A közlési díj vidékről postabélyegben is beküldhető. A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, Debrecen, József kir. herceg-utca 1. sz. (Bika-bérház) tudhatók meg. — Hirdetési ügyekben telefonon a 788. szám nyújt felvilágosítást.

Hangszer

Zongora
 kereszthúros — bécsi gyártmány machagóni, olcsón eladó Kut u. 102 1622

Alkalmazási nyer

Megbízható házaspár takarításért la kást és fizetést kap — mint házmester. Vigkedvű Mihály u. 13. 1612

Bérgazdák, még jelentkezhetnek. (szerénység, jó bizonyítvány, Széchenyi út 16. Hírlapiroda. 1644

Házmesternék gyermektelen házaspár felvétetik, Eötvös ucca 11. 1640

Flitzetése ügynőkök, Orion rádió-nál felvétetnek, Piac u. 70. 1635

Alkalmazási nyer

Keresek jobb leányt azonnali be lépésre, családtagnak tekintem. Hatvan u. 1. II. kapu, III. emelt 12. Jelentkezni reggel 8-16l 10-ig. 1628

Állandó alkalmazást nyer, jó megjelenésű, 24 éves, keresztény leány, ki könyvvel rendelkezik, férjést nem alkalmazok Jelentkezni 11 és 1 óra között, Angyal italmérés, Csapó ucca 19. 1631

Lépesőtakarításhoz egy asszony felvétetik Bika bérház, házfelügyelő. 1617

Mindeneslány, azonnal felvétetik, Kossuth 28. Varni tudók előnyben. 1649

Alkalmazási keres

Intelligens vidéki fiatalember ellátásért bármilyen munkát elvállal. Leveleket „Sorsüldözött” jelíggel a kiadóba. 1610

Eljegyzés lakodalom, névnap asztalok terítését, felszolgálását, edények és asztalok kölcsönzését vállalja Mezei. Kut 44. 1509

Alkalmazási keres

Egy középkorú jobb aszony ajánlkozik gazdasásonyának, magános úriemberhez, vidékre is elmegy, Csillag ucca 44. 1641

Társ

Jól jövedelmező szolid üzlethez, akár hosszabb időre társulnák 5000—10.000 pengővel. Ajánlatokat a kiadóba „Jó befektetés” jelíggel. 1654

Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Kiadó jó forgalmú hentes üzlet Monostorpályi ut 52. 1615

Kiadó két világos pince műhely vagy raktárnak, — Rákóczi 5. 1627

Kereslet

Zálogcédulákat veszek, arany, ezüst és ruhaneműről, — magas árárt, Eötvös ucca 15. 1559. XII. 5.

Patkányfogó. 2—3 éves, tiszta foxterier kutyát keresek megvételre. Cím a kiadóban. 333 x A vv.

Elelmiszer, ital

Szilvalekvár méz édes, berecenci szilvából, házilag főzve, bármilyen mennyiségben, kilója egy pengő, rendelést házhoz küldjük, Külsővásártér 15. Telefon 12-74. 1035 vv

Akácmez szép kg-ként 1 pengő. Kapható Virág utca 5. 1563

Elsőrendű fajalmák téli eltartásra, hús kg-tól, házhoz szállítva. Minták megtekinthetők Bleuer bankház, Piac u. 77. sz. 1651

Tejet veszek, 50—60 literig, Zafir fűszerüzlet, Monostorpályi út 48. 1655

Használt ruhák

Férfi télikabát fürdőkád kitűnő állapotban eladó. Rothermere utca 36. 1609

Butorozott szoba

Uccal különbejáratú, nagyon csinosan butorozott szoba kiadó, Kigyó ucca 36. szám. 1584

Különbejáratú butorozott szoba, Kollegiumtól 12 perenyire, villanyvilágítással, 1-re 14 pengőért kiadó, Domokos Lajos ucca 6. Vénkert. 1581 A.

Diszkrét butorozott szoba december 1-re kiadó. Kazinci 7., kaputól jobbra. 1618

Különbejáratú butorozott uccai szoba, két úrnak, december hó 1-re kiadó, Varga ucca 18. 1639

Elegánsan butorozott uccai különbejáratú, parkettes szoba kiadó, József kir. herceg 35. I. jobbra. 1646

Különbejáratú butorozott szoba, azonnal kiadó Kossuth ucca 69. szám. 1648

Lakást keres

Keresek Nagytemplom közelében, fő uccára néző, különbejáratú szobát, fürdőszobával. Cím a kiadóban. 1634

Kiadó lakás

Kiadó uccai szoba előszobával udvari, két szoba konyhával. Péterfia 30. 1531

Kiadó egy szoba, fűskamrával, eladó női és leánykabar Arany J. 45. uccai lakás 1608

Szoba, konyha, speiz, külön udvarral azonnalra is kiadó. Német 62. 1616

Szép uccai szoba, konyha, kamarás lakás, kiadó, Apaffi ucca 16. 1637

Kiadó lakás

Kiadó kettő szoba, előszobás lakás azonnalra, jobb igényűnek Domokos Lajos u. 16. szám. Vénkert. vv. 1262 A

Két földszinti uccai szoba, irodának, vagy orvosi rendelőnek kiadó. Szent Anna 9. 1300

Két szoba, konyha, mellékhelyiségekkel kiadó, december 1-re, Kút ucca 38. 1630

Négyszobás modern úrilakás, parkettes, azonnal kiadó, Csapó ucca 24. Barna. 1647

Svetits, bérpalotában november 1-re, komfortos kettő szoba és mellékhelyiségekkel álló első emeleti lakás, azonnalra kiadó. Sv 1653

Kiadó két udvari szoba, egyik lehet butorral. Rákóczi 5. sz. 1628

Svetits-palotában földszinten két szoba, előszobából álló lakásnak is alkalmas helyisége azonnalra kiadó. Sv 1652

Kiadó lakás

Szép egészséges három egymásba nyíló szobás lakás, minden mellékhelyiségekkel, baromfi és sertéstartás megengedve, gyümölcsös és veteményes kerttel, — azonnal kiadó. Bővebet műteremben, Csapó ucca . A XI—30. 1629

Kiadó lakás

3 szobás előszobás szép tiszta napos lakás kiadó. Csapó utca 59. 1629

Kiadó lakás

Kiadó Péterfia elején 6 szobás nagy mellékhelyiséggel. Péterfia 6. sz. 1614

Azonnal bérbeadó Simonyi út 8. számú, modern központi fűtéses villa. Cím a kiadóban. 1632

Ingósgyűjtés

Mosdótálal fürdőszobába, jókarban vennék. Ajánlatot Weinbergtr igazgató, Simonffy 21. címre kérek. 1645

Ingóság eladás

Vaskályha, konyhaasztal, kályhavédő, eladó. Széchenyikert, Erős Lajos ucca 15. szám. 1638

Eladó házhely

Nyugodtan él. kedves otthont szerez, ha megveszi Sestakert, Andrassy út 3. sz. 1035 négyszögöles szőlőtelket, Simonffy ucca 55. sz. 1643

Eladó ház

Eladó Sestakert, Andrassy u. 11. számú lakóház, 4 szoba, fürdőszoba, nyitott és zárt veranda, szép nagy parkkal, összesen 1500 négyszögöl területen. — Elköltözés miatt féláron kapható. Bővebet Radó, Piac u. 30. sz. 1377

Eladó ház 26,000 P-ért Hatvan utcán. Cím a kiadóban. 1623

Vendéglős, üzletes sarokház, kevés pénzzel megvehető, — vagy bérbeadó, Böszörményi út 86. 1636



NEM OKOZ GONDOT

a lakáskérdés. Lakást keres, vagy kiadó lakása van: hirdessen a „Debreczen”-ben. Az eredmény gyors és biztos. —

Próhirdetések egye dülí felvételi helye: József kir. herc. u. 1

Pénzbefektetés, eladó Simonyi út 8. — most épített modern villa, azonnal beköltözhető. Cím a kiadóban. 1633

Gazdasági termények

Gyümölcsfacladás. Balkányi Béla mártónfalvi faiskolájának, lerakata Debrecen, Hatvan ucca 64. Hároméves nemes gyümölcsfák kiválaszthatók. 1625

Eladó föld

Föld eladó, Ondódon 12 és 10 hold, 800 pengő holdja, Mester ucca 7. 1596

Ebesen a kövesút mellett, 15 hold föld eladó. Őszi-vetés átvehető. Értekezhetni a szövetkezetben, Hunyadi ucca 2. Royal épület. 1552

Százharminc hold búzatermő fekete föld tanyával, kövesúton 32 kilométerre, — holdja 300 pengőért eladó. Dezső, Kut u. 102. 1621

Ebesen a kövesút mellett, 15 hold föld eladó. Őszi-vetés átvehető. Értekezhetni a szövetkezetben, Hunyadi ucca 2. Royal épület. 1552

Föld eladó Cserén, Debrecentől 8 kilométerre 22 holdas, búzatermő tanyásbirtok, állomás mellett, és Ondódon 10 és 12 holdas. Pataky, Mester ucca 7. 1650

Felétős szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF — A Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T. kiadása